

IDEAS, HOMBRES

UN FEDERAL

Esa barbita blanca, esos ojos serenos y escrutadores, que tienen pupilas causadas de setenta años, esa figura ochocentista y larriana, la hemos visto, antes de ahora, en los recuerdos de la primera República, de la Milicia Nacional. La hemos visto en aquellos retratos con luz melancólica de la época de Isabellina, ultimados por discípulos de Fortuny y de Rosales. La hemos visto en los «crayones» de las revistas republicanas del Ochocientos, junto a las figuras de don Estanislao Figueras de don Francisco Pi y Margall, de don Nicolás Salmerón, de don Emilio Castellón... Ahora acaba de derrumbarse, para siempre, otra figura parecida, la de don Marceliano Isabäl, superviviente de la Convención hispánica de 1873. Don Marceliano Isabäl, y este hombre de la barbita blanca, de los ojos serenos y escrutadores, del continente ochocentista y larriano, son los hijos mayores, con otros muchos, de Diderot, de Saint Simón sembradores de una siembra que se esparció con retraso por toda la tierra de España, con los carbonarios, los comueros, los anilleros, los masones escoceses. Al cabo de los años, la siembra de los «caballeros de Azcoitia», siembra a bolea, fué a prender en esta y la otra provincia, en este y aquel pueblo. A una semilla se agregaba otra y otra, y Diderot era ya reemplazado por Voltaire y Saint-Simón, y el Libertad, Igualdad, Fraternidad del 93 francés, circulaba por España, a prueba de los decomisos policíacos de González Bravo; voceado en gacetas revolucionarias; proclamado en los cafés y estrados de Madrid; trasladado—bajo capas de conspirador—a los cuatro puntos cardinales de la nación.

Pero esta barbita blanca, estos ojos con pupilas causadas de setenta años, tenían negrura y luz juvenil, por entonces, por los años de la efeméride republicana; de la fecha de la restauración saguntina, por la época de la triste regencia de la regente triste. Esta figura larriana, no se inclinaba, entonces, como ahora, hacia tierra, con la dignidad de un patriarca, con la dignidad venerable de un hombre que ha cumplido su misión y puede permanecer sereno, contemplando el origen, curso y fin de su propia existencia.

Esta figura era, por entonces, la de un hombre fino de espíritu, sensible de mente y de corazón—¡oh, aquel corazón, siempre invocado del Ochocientos!—adicto a don Francisco Pi y Margall. Como él, había muchos jóvenes en España, muchachos del proletariado, mozos de la Universidad, trabajadores de la inteligencia. A estos jóvenes escribía don Francisco cartas largas, sencillas y alentadoras, mensajes paternales de aquel gran corazón paternal. Don Francisco sabía que en manos de sus amigos, los jóvenes, estaba el porvenir de España. Lo sabía antes y después de la Primera República. Don Francisco, como los apóstoles de todas las religiones, solicitaba y quería la congregación de los jóvenes a su alrededor. Don Francisco hablaba y escribía para ellos. Don Francisco pensaba para la juventud. El Maestro tenía, para todo, un sentido de veinte años. Viejo y moribundo, Pi y Margall era el político más joven de España.

Don Francisco conseguía de los jóvenes de buen espíritu y de gran corazón que a él se acercaban—predicador laico de una buena nueva—, que brotara de ellos un manantial de firmeza, una fuente de espiritual tesón apasionado, para todos sus días, y los días de los suyos.

En el espíritu de este discípulo de la figura larriana, brotó un manantial de firmeza. Un manantial de firmeza en un republicano laico ochocentista. ¡Qué magnífica y silenciosa etopeya! Ser firme al ideal; ser fiel a la doctrina, era sufrir, altivamente, persecuciones renovadas a cada jornada, a cada instante. Era luchar contra la avaricia de quienes consiguieron la resta a raciones saguntina; de quienes su mirón al país en el gran dolor de 1898; de quienes hicieron que en el espejo de la Historia, apareciera, nuevamente, la figura, el gesto y la voz de don Francisco VII. Ser republicano fiel, republicano de la Federal, republicano de don Francisco, era como entregar

el destino a las manos crueles de un enemigo difuso y poderoso. Ser republicano, después de haberse perdido la Primera República, y crear, frente a todos, una familia libre, es una de las arrogancias civiles más considerables de la Historia de España. Para el ejercicio de esa arrogancia, indomable, se reunieron muchos hombres. Y entre estos hombres estaba la figura larriana del viejo federal, al que vemos encorvarse, hacia tierra, con el aire de un patriarca que ha cumplido su misión.

Antes de que terminen nuestras palabras de hoy, hay que estampar, aquí, el nombre del viejo federal, cuyo espíritu brotó, hace muchos años, un manantial de firmeza. Si no hubieran existido en España estas figuras adictas a don Francisco Pi y Margall, no sería posible someter, en esta época, a nuestra generación, la solución de las aspiraciones republicanas del país.

Estas figuras deben aparecer, ahora, en el recuerdo y la veneración de los jóvenes de España, cosechando el respeto y la superlativa admiración de todos. Ellos han sido vigías y guerrilleros, mártires y héroes de una campaña que ya se nos presenta fácil. A ese móvil obedece que consignamos, aquí, el nombre de don Pedro de Laya, manantial de firmeza, en cuyo homenaje se rinden nuestros pensamientos y palabras.

Maximiano G VENERO.

Las izquierdas

LA REUNION DEL PARTIDO FEDERAL

Insertamos ayer una convocatoria del partido republicano democrático federal de Santander, de tan larga y noble historia polémica. Según esa convocatoria, el próximo jueves, a las siete y media de la tarde, se reunirá la asamblea en las escuelas laicas de la calle de San Roque, para renovar, reglamentariamente, los cargos directores y para fijar su actitud en las elecciones municipales.

La reunión, pues, será muy interesante, y acudirán, sin duda, los numerosos afiliados de la organización federal, tan arraigada en Santander y la provincia.

LOS REPUBLICANOS RADICALES

El domingo celebraron reunión los republicanos radicales, en la Casa de la Democracia. Trataron de la concurrencia a las elecciones municipales, y adoptaron varios acuerdos, para cuya publicidad aun no estamos autorizados.

Tenemos entendido que también se proclamaron los candidatos a concejales, pero como la noticia no llega a nosotros por referencia oficial, nos abstenernos, por fidelidad informativa, de consignar los nombres de quienes, según nos dicen, se presentarán a la lucha en Santander.

Actualidad santanderina

EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador señor Isear recibió esta mañana las siguientes visitas: ingeniero jefe de Montes, don Agustín Camión; presidente y vicepresidente del Colegio de practicantes de cirugía; delegado de la sociedad obrera de panaderos de Santander, alcalde de Bareyo, fiscal de la Audiencia y Comisión de los Somatenes.

El gobernador no tenía ninguna noticia para la Prensa.

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Al recibirnos esta mañana el presidente, señor García Morante, nos dijo que la jornada había transcurrido sin ofrecer ninguna novedad destacable.

Hablando con el alcalde.

Esta mañana cuando acudimos al despacho del señor López Dóriga, nos dijo que esta tarde a la hora acostumbrada se reunirá la Comisión de Hacienda para tratar sobre diversos asuntos de orden ordinario. Agregó el señor López Dóriga que

había enviado un telegrama al ministro de la Gobernación suplicándole la aclaración de algunos conceptos, relacionados con la disposición y forma que ha de celebrarse la elección municipal.

También he preguntado en el mismo telegrama—continuó diciéndonos el alcalde—el número de concejales y tenientes de alcalde que corresponden a cada distrito de la población, pues en las elecciones que se efectuaban antes de 1923, era menor la cantidad de elegidos de los que correspondía al censo de población entonces vigente.

También nos dijo el señor López Dóriga que en cuanto avance el tiempo obligará a los propietarios de diversos inmuebles denunciados a por tener en malas condiciones las fachadas de los mismos, para que a la mayor brevedad sean decorosamente restauradas.

Terminó diciéndonos el señor Dóriga, que también había ordenado se cierren algunos solares existentes dentro del casco de la población y que son las más veces asquerosos estercoleros.

Sucesos locales

Casa de Socorro

En el benéfico establecimiento de la calle de la Enseñanza, fueron asistidos, entre otras, las siguientes personas:

Agustín Allande Martínez, de 22 años, de una herida en isa en los dedos medio y anular izquierdo.]

Ni arriba ni abajo.

Las organizaciones madrileñas de los tradicionales partidos monárquicos, han rehuido compartir puestos en las candidaturas con los afiliados a la Unión Monárquica Nacional. Las elecciones se presentan colmadas de incertidumbre para los monárquicos y éstos no quieren comprometer, aun más, los presuntos puestos que piensan obtener, según su creencia, haciéndose solidarios de la gestión de la primera Dictadura.

La concurrencia a las elecciones con la U. M. N., representa, justamente, una solidaridad con el origen, desarrollo y presente de esa entidad política, advenida de un movimiento faccioso. Reconocemos—sin simpatía, claro es—la perspicacia política de las organizaciones monárquicas madrileñas. La U. M. no encuentra apoyo ni arriba ni abajo. Pero, en el fondo, las mismas organizaciones que la rechazan, no vacilan en poner en práctica modos y medios que eran peculiares de la primera Dictadura.

Así es como anda el viejo carro de la antigua farsa, hasta que encuentre el magnífico hondo barranco en el que se despeñará su remedio y salvación.

Cristino Anguier Fernández, de 48 años, de una distensión en la articulación del dedo pulgar derecho, ocasionada cuando se encontraba trabajando.

SUCESOS DE LA PROVINCIA

Por antiguos resentimientos.

En Riva, y ante los agentes de la Benemérita del puesto de Arredondo, ha presentado una denuncia el vecino de dicho pueblo llamado Manuel Azcona Bringas, que ha denunciado que el vecino de Ogarrío llamado Manuel Barquín Pardo, había roto varios cristales de una casa que el primero tiene en el mencionado pueblo.

Comprobado el hecho, por los agentes, procedieron a la detención del denunciado, quien se confesó autor de los destrozos causados, por cuyo motivo ha sido puesto a disposición del juez municipal de aquel término.

En el Gran Cinema.

Hoy se celebrará el beneficio de Enrique Lacasa.

Hoy, en funciones de tarde y noche, se celebrará, como hemos venido anunciando, el beneficio del popular y queridísimo primer actor, Enrique Lacasa, poniéndose en escena, con la aportación del beneficiado, las zarzue-

las «La Marcha de Cádiz» y «Alma de Dios».

Estas representaciones serán un acontecimiento, no sólo por las excelencias de los intérpretes, sino también porque servirán para testimoniar el cordialísimo afecto que se siente en Santander por don Enrique Lacasa.

Comenzarán las representaciones a las siete y diez y media, y el resto del programa será interesantísimo.

Rogelio García González.

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puentes 8

EUTRAPELIA

PRUEBA

Si el pueblo creyera en la necesidad de renovar las Corporaciones municipales y provinciales, los propósitos del Gobierno Romanones-Aznar le harían feliz porque las elecciones que se anuncian van a ser muy sinceras.

Pero el pueblo ni desea la lucha electoral, ni cree en la eficacia renovadora de las elecciones, lo que suena una verdadera desgracia para todos y muy especialmente para el Gobierno condenado.

por esta causa a no escuchar el aplauso que en otro caso merecería por los esfuerzos que está realizando para convencernos de la sinceridad que presidirá la próxima contienda electoral.

La última prueba, sobre todo, bien merecida algo por parte de todos los ciudadanos que demostrara su agradecimiento al conde de Romanones; porque no creemos que se haya dado un caso igual de sacrificio como el que representaría para el Gobierno renunciar a nombrar alcaldes y presidentes suyos dejando que continúen los nombrados por el señor Matos de acuerdo con su jefe Bugallal, con el duque de Maura, Romanones y Alzúzemas para escamotear la voluntad nacional en las que preparaba el Gobierno Berenguer.

Nosotros confiamos en que los favorecidos por ese patriótico acuerdo sabrán corresponder al sacrificio que su continuación representa para el Gobierno ofreciéndole el concurso personal para el triunfo, aunque solo sea como obligada compensación al disgusto que en el ánimo de los gobernantes habrá producido la indiferencia del pueblo frente a tan sublime orubea. Pero si a los alcaldes y presidentes les da por no andars en delicadezas y siguen preparando el tinglado empezado por el Gobierno anterior que consecuencias no puede traer para el actual ese magnífico gesto de renunciación que acaba de ofrecerse ante el país?

G.

Este número ha sido censurado por el Gobierno civil

AGUILERA MORA

AMPUERO

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrer, y dos para ribetear, de igual marca

La gravedad política del instante

Indalecio Prieto, desde París, expone su juicio sobre la situación nacional

Manifestaciones de sumo interés que merecen meditación

«Heraldo de Madrid», en su edición matutina de anoche, publica la siguiente conversación con Indalecio Prieto:

Indalecio Prieto se ha expresado en los siguientes términos:

—De las tonterías que se han lanzado en España contra nosotros, la que veo que aquí en Francia ha impresionado más, es esa de que el movimiento revolucionario era comunista. Aquí hay algunas gentes que creen que nuestro país está abocado al comunismo.

—¿Usted no lo cree, naturalmente? —Ni los gobernantes españoles tampoco, aunque saquen el fantasma del bolchevismo para asustar a los burros y tenerlos quietecitos y muditos. El comunismo no tiene masas ni tiene líderes. ¿Por qué milagro se va a establecer en España? Y si se establece, ¿cómo podría subsistir? España no es Rusia. España es una nación pequeña y Rusia es un país gigante. Rusia puede resistir el aislamiento y hasta el boicot del resto de Europa. España, no. El mundo entero no podría asfixiar a Rusia. Para ahogar a la España soviética bastaría un pequeño esfuerzo mancomunado de algunas naciones próximas.

Y estas no vacilarían en hacerlo, solidarias en el régimen capitalista. Nuestra España, modesto apéndice de Europa, no podrá rebasarse sus transformaciones sociales los límites alcanzados por la evolución de los demás países occidentales. Eso del comunismo español es simplemente un engaño bobo. Lo que pasa es que hay muchos bobos propicios al engaño y muchos listos dispuestos a hacer como que se engañan.

—Claro que aunque el movimiento antimonárquico no se proponga hacer una revolución social, ¿usted cree que el Partido Socialista debe tomar parte en él?

—Naturalmente. Si la burguesía liberal hubiera cumplido en nuestro país su papel histórico, si nos hubiera asegurado, como ha hecho la burguesía alemana o la burguesía francesa, las libertades individuales y nos hubiera dado la base legal que necesita el proletariado para organizarse y para realizar su acción de clase, entonces nada tendríamos que hacer en un bloque burgués y sería absurdo que empleáramos nuestra fuerza en una revolución burguesa. Pero cuando esa base legal se nos niega, cuando ese mínimo de libertad política que necesitamos para organizarnos y cumplir nuestra obra se nos niega, tenemos que tratar de conquistarla y no podemos negar nuestro apoyo a los partidos burgueses que aspiran a ella también.

—Las dimisiones de Besteiro y Sabarrit, ¿cómo las interpreta usted?

—Creo—me responde Prieto textualmente—que se ha dado proporciones exageradas a la trascendencia de la dimisión de Besteiro y otros miembros de la Comisión ejecutiva del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores, planteada como consecuencia de los acuerdos adoptados en su última reunión por los Comités nacionales de dichos organismos. Desde luego, no hay ni sombra de escisión. Lo ocurrido es bien sencillo. Una Directiva que, ante resolución tomada por aplastante mayoría en pugna con su criterio personal, estima deber suyo dejar paso a otros militantes que mejor comprendidos con esos acuerdos podrán ejecutarlos más fielmente.

Los dimisionarios, por tanto, han procedido con exquisita corrección, y las organizaciones, al reemplazarlos sin originar desgajamientos ni producir encoños, demuestran que su disciplina es una realidad verdaderamente admirable en un país donde la disciplina en la política y en todos los órdenes resulta una planta exótica y que el régimen de democracia imperante tanto en la U. G. de T. como en el Partido Socialista no constituye una fórmula hueca. Las grandes organizaciones políticas y sindicales registradas democráticamente, al igual que los grandes países con raíz profunda en la democracia, tienen la facultad de disponer de hombres adecuados para cada instante de su vida.

Hablamos luego del Gobierno Aznar, de sus condiciones y de su programa. Prieto dice:

—Mucha gente tiene la esperanza de que este Gobierno se demorone solo. Dicen que no puede ser que convivan mucho tiempo en paz gentes de tan diferentes tendencias. Yo, la verdad, no comparto esas ilusiones. Me parece que se necesita tener un candor angélico para esperar que riñan Romanones y Bugallal por divergencias doctrinales. Disputarán, claro, pero disputarán por asuntos privados, por si Fulano tiene más gobernadores que Zutano, por si el distrito tal es del uno o del otro. Por cosas así, ¡disputas de cocina; pero no osarán llevarlas a la sala. No—repite Prieto—no hay esperanza de que se disgusten. Todos son iguales. Tan monárquicos es Ventosa como Cierva.

En cuanto los han llamado han acudido solícitos, como buenos servidores; han acudido olvidando penas y agravios. Cambó, que había prometido no gobernar nunca con los dos cojos—que es como se llama a Romanones y Bugallal—, se ha apresurado, si no a entrar él mismo en el ministerio, a enviar a su delegado Ventosa. Bugallal, que acaba de darle a Cambó una áspera réplica, se ha olvidado de ella.

Todos son iguales—vuelve a decir Prieto sonriendo y todos sirven muy bien para el menester que les han asignado.

Por fin la conversación recae en las elecciones.

—Las elecciones municipales—dice Prieto—deben utilizarse para una agitación muy viva. Era difícilísimo abstenerse de participar en ellas por la intensidad que la vida municipal alcanza en algunas regiones españolas, donde las fuerzas de las izquierdas les iba a resultar casi imposible prescindir de toda representación en los Ayuntamientos. Eso hubiera producido, quizá diferencias en el frente antimonárquico, que es lo que por encima de todo hay que evitar. Mantener la unidad de nuestro frente: ese debe ser nuestro cuidado fundamental. Si se acuerda que a la lucha, vamos a la lucha. Si se decide que a la abstención, a la abstención; pero que el acuerdo lo cumplamos todos, que sigamos firmemente unidos. Claro está que debemos utilizar las elecciones como un instrumento de agitación. Si no corremos el riesgo de enervarnos.

Por último, el ex diputado por Bilbao me dicta esta declaración, que transcribo textualmente:

«En algunos sitios cuando la idea de presentarse como candidatos a presos y emigrados por consecuencia de los sucesos de diciembre. Eso me parece un error. La solidaridad con presos y emigrados lo mismo se manifiesta votando a sus afines, y el voto es así más eficaz, porque no se pierden actas que pueden ser decisivas en el momento de la constitución de las corporaciones para conquistar su control.»

TOMAS GARRILLO

OCULISTA

Consulta de tres a seis
Marcelino 8. de Sautuola 4, Teléfono 28-10

Los abogados del Estado

Madrid.—Hoy han comenzado los actos organizados por el Colegio Nacional de Abogados del Estado, con motivo del cincuenta aniversario de su fundación.

Se celebró una misa en sufragio de los abogados del Estado fallecidos, en la que ofició un canónigo de Zaragoza que es también abogado del Estado. Asistieron los ministros de Estado y Economía en nombre del Gobierno y los ex ministros, miembros del Cuerpo, conde de Albox y Calvo Sotelo.

Las escuelas vacantes.

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública ha anunciado que mañana o pasado se publicará en la «Gaceta» una real orden sobre la provisión de las escuelas vacantes.

LOS DEPORTES

FUTBOL

Algunos comentarios de Prensa extranjera, al partido Racing-Real Sociedad.

«EXCELSIOR»

Refiriéndose al partido Racing-Real Sociedad, «Zaid» escribe hoy:

El Racing de Santander se alineó en Atocha a falta de tres de sus jugadores: Baragaño, Telete y Larrinaga, y sin embargo sus líneas no se resintieron de aquellas bajas y desplegaron un juego rápido, codicioso y eficiente, que les valió una justa victoria.

La reaparición del veterano Oscar en la delantera merece calificarse de muy afortunada. A su juego personal de otras ocasiones sustituyó con ventaja otro más eficaz, de excelentes pases y de acertada colocación, siendo Oscar el mejor artífice de la victoria racinguista.

No es menos verdad que tuvo dos excelentes colaboradores en los interiores, Loredo e Ibarra, trabajadores infatigables y que los extremos supieron aprovechar muy bien cuantos balones les enviaron.

La línea media, enérgica y activa y los backs seguros y de largo despeje, cooperaron eficazmente al triunfo. Así como Solá, el buen guardameta racinguista, que hizo una afortunada defensa de su meta.

Con este reconocimiento de los méritos evidenciados por el Racing frente a la Real Sociedad, justo es también que consignemos dónde radió otro de los secretos de su triunfo. Porque todo hay que decirlo: el Racing marcó sus dos primeros goals en otros tantos minutos de comenzada la lucha; y al reanudarse, tras el descanso, volvieron lo montañeses a repetir esta sorprendente hazaña.

«Es normal un «caso» como este que presenciamos en Atocha? Pues se dió ante la gran sorpresa del público. La defensa realista fué la única culpable de estas cuatro rápidas perforaciones, esa misma defensa que al ataque excepcional del Athletic consiguió tener a raya los noventa minutos del memorable match de Atocha.

Ilundain tuvo una tarde fatal, desastrosa, y tampoco su compañero Arana se destacó con fortuna. Y si a esto agregamos la desmoralización de Izaguirre—en el segundo tiempo sustituido por Elizo—habremos señalado los coautores del desastre realista.

El encuentro, a pesar del copioso «corra», no fué de un dominio señalado de ninguno de los dos equipos, aunque en el primer tiempo la Real Sociedad fué de mayor peligro y más constante en sus avances, tropezado con una defensa segura.

Por el contrario, el Racing en sus arrancadas halló en general más fácil el camino del goal por la pésima colocación de las defensas donostiarras.

Se hizo un juego rápido; del lado del Racing menos personal y más abierto. La Real se empeñó en querer avanzar por el centro y fracasó.

Ciclismo.

VICENTE TRUEBA SE CLASIFICA EL CUARTO EN CALATAYUD

El domingo se celebró, con fortuna, la carrera organizada en Calatayud por el Club Deportivo Ayub. De los 26 inscriptos, tomaron la salida 19.

Se anota la ausencia del catalán Sans. Las primeras incidencias fueron la retirada de José Trueba, en el pueblo de Villafelices, y un intento de fuga por parte del «regional» Mostajo.

El primer centenar de kilómetros—Calatayud-Zaragoza—se caracterizó por la escapada que intentó Mariano Cañardo, que en plena forma realizó un soberano esfuerzo, que no se vio coronado por el éxito. Los contrarios se le unieron, y entonces el grupo director marchó notablemente.

A las doce y cuarto llegaron los corredores a Zaragoza. Nna vez de regreso y en el camino de Zaragoza a la Almunia de doña Godina, la lluvia y el viento contrario molestó a los routiers, que, por lo visto, disgustados, no realizan grandes esfuerzos por conseguir una velocidad decorosa. A treinta kilómetros de Zaragoza, en Alhagón, se retiró Ricardo Montero.

El momento, quizá, más interesante de la carrera fué la subida de la cuesta de Morato, no muy larga, pero sí bastante fuerte, y que serviría de criba al lote de participantes.

Es aquí donde el vizcaíno Federico Ezquerro, en forma admirable, consiguió destacarse netamente de sus contrarios, pareciendo que su fuga llevaría aparajada la victoria. Pero sin duda había realizado un esfuerzo y en descenso, en el que se iba a una velocidad de vértigo. José Cebrían Ferrer, que había ocupado siempre los primeros lugares, da caza a Ezquerro.

Cañardo se une también a Ezquerro, realizando juntos la carrera hasta la meta. En las proximidades se encontraban Senón, Trueba y Catalán.

Cuando faltaban trescientos metros para la meta, Ferrer sprintó, despegándose de sus contrarios.

La clasificación establecida fué la siguiente:

- 1. José Cebrían Ferrer, que empleó en recorrer los 212 kilómetros siete horas 57 minutos. (Velocidad media: 26 kms. 667).
2. Ezquerro, 7-59-2.
3. Cañardo, 7-59-2.
4. Trueba, 7-59-10.
5. Senón; 5. Catalán; 7. Ginés; 8. Vicente Cebrían Ferrer; 9. Mostajo, etc.

La característica de la carrera ha sido el completo desentrenamiento de los corredores.

DEL VIAJE A MADRID

Pocas veces ha sido vista una animación tan extraordinaria para desplazarse a presenciar un encuentro de fútbol como la existente para la del próximo domingo.

Todos los automóviles, autocars y «cañarrros» en más o menos buen uso, están siendo requisados para el paso de los puertos, y no decimos nada en cuanto al viaje por ferrocarril, pues quizá para hora esté cubierto con creces la cantidad de billetes disponibles para el tren del sábado. Según nos informa la Compañía, para mayor comodidad de los excursionistas, formará el tren de la ida, que puede considerarse rápido, pues llegará a Madrid a las ocho de la mañana del domingo, se gestiona que los coches de tercera sear los que vienen circulando en los correos, con gutapercha en los asientos y respaldo.

La expectación en Madrid por este partido es insospechada y se hacen los más acalorados comentarios sobre la última actuación de nuestro campeón regional. Los aficionados montañeses esperan con impaciencia la alineación que dará el entrenador Mr. Fith y se sigue con interés el curso de las lesiones que sufren algunos jugadores.

UN CONCURSO

TIRO NACIONAL

La Junta Central del Tiro Nacional de España, ha concedido autorización a esta Representación de Santander para celebrar un gran concurso de tiro en esta capital, en las fechas comprendidas desde el 23 de julio al 12 de agosto.

Es de una gran importancia para los intereses de nuestra ciudad este acuerdo, tanto por lo que afecta al orden de festejos veraniegos y ser este concurso un festejo más de gran atracción, como por los beneficios económicos que ha de reportar al Comercio e Industria, ya que durante 25 o 30 días de la temporada culminante de nuestro verano acudirán a Santander con este motivo de 700 a 1.000 tiradores de toda España, muchos de ellos con sus familias, que aprovechando la circunstancia del Concurso eligen esta capital para veraneo a la vez que satisfacen su afición al deporte del tiro de guerra.

ESCUELA MILITAR DE TIRO NACIONAL

Esta escuela militar se complace en poner en conocimiento de los mozos del actual regimiento, tanto cuantos como del cuerpo ordinario, ya que estos últimos también disfrutaron de ciertos beneficios cuando llevaron aprendidos a los Cuerpos parte de la instrucción militar, que el día 23 del corriente mes dará principio el primer curso de instrucción pre militar del

M. Valle MEDICO VIAS DIGESTIVAS Alameda Jesús de Monasterio, 14

Camisas Corbatas

MI TIENDA (TORRELAVEGA)

año, pudiendo desde hoy día de la fecha inscribirse los que así lo deseen, bien para este u otro curso, cuya fecha se les indicará.

Domicilio, calle de Burgos, número 24, primero, de siete a ocho de la noche.

MBITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», salió el día 5, de Dunston para Santander.

«Rita García», llegó el día 4, a Génova; procederá a Sfax.

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Cardiff a Cartagena.

«Peña Rocías», en viaje de Aguilas a Avilés.

LUIS LIAÑO

«José», en viaje de Bilbao a Barry Dock.

«Esles», en viaje de Almería a Bilbao.

«Cantabria», en Huelva.

ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander.

«Alfonso Pérez», en Santander.

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media. Beneficio de Enrique Lacasa. «Alma de Dios» y «La marcha de Cádiz».

SALON REINA VICTORIA.—A las siete y cuarto: «La muchacha de la Habana» y «Escuela de caza» (español).

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «La novia fingida», y una cómica.

SALA NARBON.—De siete y cuarto a diez (Fémina): «Los taxis de media noche», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «Galas de la Paramount» y «La danza macabra».

Ateneos locales.

ATENEO POPULAR

Dando una prueba más de su deferencia hacia este Ateneo y de su amor a la cultura popular, ocupará la tribuna de este Centro el día 11 del actual, a las ocho y media de la noche, la ilustre actriz santanderina Rosarito Iglesias, quien con la amabilidad en ella característica nos delectará el espíritu con un recital de escogidas poesías.

Por escucharla existe entre los señores «entusiastas gran entusiasmo e interés, pues no en vano cuenta la ilustre montañesa, con grandes simpatías en este Centro.

SECCION ESPERANTISTA

Se ruega a todos los señores que fueron nombrados en la pasada junta general

para formar la nueva Junta directiva] de esta sección y a los señores salientes acudan a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las nueve de la noche.

ATENEO OBRERO

Se pone en conocimiento de los socios que queda abierta la matrícula para la clase de Esperanto, pudiendo inscribirse quien lo desee todos los días laborables de siete y media a nueve y media, en Secretaría.

Oportunamente anunciaremos las horas y días de clase.—LA DIRECTIVA.

Regionales.

TORRELAVEGA

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA CONCEJALES

Anoche celebró Junta general la Agrupación Republicana de Torreavega, votándose la candidatura que luchará en las próximas elecciones.

Obtuvieron mayor número de votos los señores siguientes:

Don Gabino Teira, comerciante; don José Mazón, industrial; don Fernando Sañudo, fabricante; don Antonio Ceballos, farmacéutico; Wladimiro Villegas, abogado; don Joaquín Fernández, maestro de obras; don Pedro Lorenzo, industrial.

Los socialistas se reunirán esta noche y acordarán los candidatos que lucharán unidos con los republicanos. Esta candidatura se hará pública mañana.

JUAN JOSE

Partido republicano democrático federal

Este Partido celebrará asamblea general el próximo jueves, día 12, a las siete y media de la noche, en primera convocatoria y a las ocho en segunda en la Escuela laica de la calle de San Roque, para tratar el siguiente orden del día:

Examen de cuentas. Renovación del Comité. Cuestión electoral. Asuntos generales, y Ruegos y preguntas. El secretario, J. CAMPANO.

Gran Café del Boulevard

ACTUACION DEL EMINENTE

Trio SOLER

(de la Sinfónica de Madrid)

Elegante salón de the Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas



¿usted fuma?

Cuide del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más económicas.

G. RODRIGUEZ PRIETO

Especialista de las industrias del cuero

BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA

Visite usted nuestra exposición permanente

Puerta la Sierra SANTANDER

LOS HOMBRES DE LAS NUEVAS AGRUPACIONES

Una visita a don José Ortega y Gasset

Falta por practicar una docencia nueva. La del discípulo que pregunta al maestro libremente. Yo la practiqué hasta mis diez años con mi maestro de primeras letras. La volví a practicar con mi maestro de carrera.

Desde entonces se me he preguntado a mí mismo, según la teoría del conocimiento de este mismo Ortega y Gasset. He carecido de profesores por lo humilde de mi condición. Y cuando me he ido a examinar algunos han aprobado mi sabiduría y el modo de mi sabiduría. Otras veces me han desaprobado. Esa vez me dieron un suspenso en Geometría, por haber inventado una demostración. Otra vez, un cura, juez de oposiciones, quería escandalizarse cuando aboceté la moral de las especies comentando una fábula. Tropiezos de la vida a lo Rousseau por haber nacido pobre y entre doce hermanos. ¡Que le vamos a hacer!

Por eso yo gusto siempre de preguntar. Y pregunto, con afán de saber, con tal afán, que parece que voy examinando. Y en efecto; voy examinando la cuestión, que no los hombres, porque a todos los doy por aprobados, ya que cada cual tiene su sabiduría.

Y cuando pregunto al pastor por sus cabras y sus ovejas y por el tiempo de su moriendez y el de su diente y por la recría y los careos, soy discípulo disimulado excitado por el interés; como cuando pregunto al político o al filósofo por su concepción del estado o por su mundo metafísico.

Por eso a don José Ortega y Gasset debí extrañarle mucho aquel poner al tema ideal sobre nuestras rodillas y hablar y preguntar sobre él. Es la nueva docencia que debemos instaurar. Es mejor para la sabiduría y para la intención, que Platón pregunte a Socrates, que no que éste interroge al coro de sus discípulos. O mejor que éstos pregunten al maestro. Nosotros, de niños, así lo hacíamos. Está cara la pedagogía a la cual nos alentaba don Manuel Pascual Macarrón, mi maestro de escuela, al cual yo pienso llegar a imitar, que todavía sólo he comenzado.

—De modo—interrogamos—que repulcaos.

—Sí, señor. Es una necesidad Vengo escribiendo de política intensamente hace más de veinte años. Y hasta ahora no he sentido la necesidad de elegir definitivamente la forma que conviene al país.

—¿Usted no cree que pudiera estudiarse un paralelo de las dos formas, monarquía y república, que fueran tan democráticas y de la misma eficiencia?

—Sería un estudio empírico, y esto es una cuestión de política aplicada. Se trata de España. Y en España la monarquía ha compartido el poder con un círculo de oligarquías que han imposibilitado la justicia que se debe al país.

—¿Usted que han usufructuado el Estado. —A mí no me molestaría que usufructuase el Estado. El usufructo de una cosa, si se hace dentro de las normas que el derecho concede a ese usufruto, no sería condenable. Pero el Estado se ha organizado para el bienestar de la colectividad, para la justicia entre los individuos. Y el que usufructúa el asegurar ese bien equitativo, hace un usufruto legítimo. Alguien tiene que gobernar. Pero es que el disfrut del poder, en España, lo tienen de modo indirecto quienes no gobiernan.

—Los cuales se sirven del Estado para que impongan sobre el país un influjo que no tienen, muchas veces, por el terror... —Pues, claro. Ese es el mal de España. Por eso como la monarquía es la forma que ha resultado y se sostiene de esas tradicionales oligarquías, planteado el problema en concreto, España necesita la República—concluye el señor Ortega y Gasset.

—Pero ustedes no quieren dejar al pueblo el placer de ocho días u ocho meses en una trágica fiesta de expansión.

—El primer problema es el orden. Sin orden no se va a ninguna parte. Además que España es muy sabia, como vejea... —Así que mientras se va desmontando la catedral ustedes estudian los planos de la nueva. Hay que evitar el desenfreno de los oprimidos por la injusticia. Y no habría manera de que la Monarquía gastase el último fósforo en constituir una España con un Estado nuevo? Una máquina paralela a otra máquina, donde la forma sea lo menos si el rendimiento es parecido...

—Con la Monarquía—repite—¿no sería posible la estructura de un Estado moderno?

—No señor—contesta el señor Ortega y Gasset—por las razones que le he dicho.

—Sí—concedemos. Yo conozco España. La he padecido con el actual Estado, en

pueblos, villas y ciudades. Y he visto que si un hombre justo cae donde quiera y tiene un tropiezo con el cacique, el curule. Si aquel pueblo, villa o ciudad fuera una isla apoyándose en los vecinos, el hombre justo vencería. Pero se lleva al adversario a los poderes del Estado... y el hombre justo es víctima de una persecución o un rapapolvo.

—Pues eso—acoge vivamente Ortega—es todo el problema de España. Vea usted como así no podemos seguir.

Nos vamos entendiendo; pero todo el problema no es ese. Hay muchos más problemas que resolver, y para ello república o monarquía no son más que herramientas.

—Díganos usted si lo conoce,—me invita el maestro.

—Yo he vivido en un pueblo de Aragón, y los padres de los niños que venían a mi escuela, ganaban en cada invierno siete jornales de cuatro pesetas, cuando los ganaban. Yo no sé como se alimentaban. Acaso solamente de la sabiduría que yo les daba, que también es trófica, como usted sabe.

—Sí, sí. Nosotros estamos reuniendo datos del problema de Andalucía—me dice él.

—Tiene usted en Madrid las cien mil familias mal nutridas. Yo mismo, con varias actividades, superdotado, quizás, pido trabajo, más trabajo porque tengo cinco hijos... Pero si lo consigo, desplazo a otros que también lo necesitan. Y los almacenes, las salchicheras abarrotadas. La ley de Malthus ya lo es cierta; se produce más de se procrea, lo que pasa es que no se distribuye.

—Sí; pero España ha tenido en estos veinte años el mayor nivel económico de toda nuestra historia.

—Es verdad, si se exceptúa cuando la línea del Duero contuvo la reconquista. —Era otro ciclo de civilización—objeta Ortega y Gasset—. Además el problema universal tiene más agudos caracteres en todos los sitios. Hay quince millones de parados.

—En las estadísticas, que en la realidad muchos más, y los demás trabajamos sin remuneración suficiente. Ustedes ven este problema, pero no lo sienten en sus hogares.

—¿Cómo que no? Yo soy también un trabajador. Trabajo tanto como usted, tengo tres hijos, no sé qué hacer con ellos, padezco también a veces el déficit de fin de mes. Recorro todos los años media España durmiendo en las posadas, para cerciorarme mejor...

Peró el problema es universal y no podemos nosotros, por nuestras solas fuerzas resolverlo, y no está bien que alimenteremos la ilusión extremista de resolverlo—concluye el filósofo castellano.

La cordialidad y la conversación alrededor de nuestras personas, sucede a esta conversación de interés público. Yo ruego a Ortega que me tome por su discípulo de filosofía. Señor, Grecia tuvo a Sócrates y un Platón, no sé por qué no podíamos imitar a Grecia. Yo no he tenido más maestros que don Manuel Pascual Macarrón y don Alfonso Marín Pérez. No tengo tiempo ni dinero para asistir a la Universidad. Si Ortega y Gasset pasea a veces solo, puede dedicar parte de su paso a un buen discípulo y lo demás a sus graves pensamientos.

Yo le preguntaría como preguntaba de año, por afán de saber. Y sería un nuevo modo docente que daría diálogos superiores a los de Platón, en los cuales Sócrates preguntaba para confundi; y decir su verdad, y no para averiguarla...

DANIEL RANZ LA FUENTE

(Prohíbida la reproducción.)

Vida proletaria.

AGRUPACION SOCIALISTA DE ASTILLERO

Se convoca a los afiliados a Asamblea general ordinaria para el próximo jueves día 12 del actual y hora de las ocho y media, en el local de la Casa del Pueblo, en cuya Asamblea se tratará el siguiente orden del día:

- Lectura y aprobación de cuentas. Elección de cargos Conducta a seguir por la Agrupación en las elecciones municipales. Proposiciones de la directiva. Proposiciones de los asociados y Ruegos y preguntas: Dados los interesantes temas a tratar se suplica la más puntual asistencia. EL COMITE

Lea usted "La Región".

¿Necesita usted neumáticos? Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Aiar del Rey, Astillero, Astorga, Sarruelo, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rames, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Urdiera y Valencia de don Juan, Cervera de Rio Pisuerga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 13.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.—CARTILLAS, ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, fianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares. —Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

PAPEL VIEJO
4 ptas. arroba
SEVEENDE EN LA
IMPRESA DE
ESTE PERIODICO

CONSERVAS
-ALBO-
SANTOÑA (Santander)

SANSON EL MEJOR APERITIVO Y
--- MEJOR DIGESTIVO ---
Representante exclusivo:
D. Gregorio Cisneros Moro Floranes. "Villa Cisneros" Teléfono 10-82

GRAN LAMPISTERIA MODERNA
Crispín de Blas
Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones
Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.
Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo
Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA
VAPORES CORREOS
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII 18 de marzo	Cristobal Colón 18 de abril
------------------------------------	---------------------------------------

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a **HABANA Y VERACRUZ**

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 4 de abril saldrá de Barcelona el vapor **INFANTA ISABEL DE BOBON**

Admitiendo pasajeros con destino a Río Janeiro Montevideo y Buenos Aires con el pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Sres. Hijo de Ángel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 36
Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico 12 expediciones al año
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina 12 expediciones.
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor. 12 expediciones
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. 12 expediciones al año.

Servicio tipo gran hotel.-T. S. H.-Radiotelefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.

Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de a Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER
Sres. Hijo de Ángel Pérez y Comp.
Paseo de Pereda 36.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tautón, 1
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos potestarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.

SECCION DE CAJA DE AHORROS
Libretas a la vista tres y medio por ciento.
Libretas especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.
Los intereses son abonados semestralmente en julio y en enero

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

Servicio de trenes

SANTANDER-ASTILLERO 7,10,8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 43 Salidas: SANTANDER-ONTANEDA Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15. Llegadas: Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 18,39; Discrecional 20,30. SANTANDER-OVIEDO Salidas: Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40. Llegadas: Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20 SANTANDER-LLANES Salidas: Discrecional a las 16,45. Llegadas: Discrecional a las 11,33. SANTANDER-CABEZON Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,9 Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10. SANTANDER-TORREVAJICA Salidas: (Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional 17,40; juves y domingos); Tranvía 21,40.	SANTANDER-MADRID Salidas: Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo, 18,10 Llegadas: Correo 3,5; Mixto, 18,40; Rápido, 19,55. SANTANDER-BARCELONA Tranvía salida: 15,45; Llegada 9,55 SANTANDER-BILBAO Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto 17,40. Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 18,04. SANTANDER-LIERGANES Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 13,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40. Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 13,6; idem (de Solares) a las 18,3; Correo a las 13,5; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,25; idem a las 20,56.
---	---

¿Necesita usted...

Papel viejo a 4 pesetas

La vista por los sucesos de Jaca comenzará estos días Se restringen, por Real decreto, las facultades de índole económica de los municipios y Diputaciones a partir de primero de marzo

Esta tarde se reunirá el ministro de la Gobernación con los directivos del Ateneo de Madrid para tratar de la reapertura.—La Unión general de patronos protesta de los inspectores del Trabajo y de los Comités Paritarios, ante el ministro del ramo

La orientación y propiedad de «El Sol» y «La Voz».

Madrid.—Algunos periódicos de provincias han publicado la noticia de que «El Sol» y «La Voz» habían pasado a poder de los accionistas disconformes con la orientación radical de dichos órganos de Prensa, fundados por don Nicolás M. de Urgoiti, con la aportación de diversos capitales.

Se agregaba que «El Sol» y «La Voz» iban a tener una orientación, para lo sucesivo, marcadamente monárquica, aunque de un tono liberal más avanzado que lo tradicional en la política derechista española.

También se decía que don Manuel Aznar, ex director de «El Sol», que se encuentra en Cuba, dirigiendo «El País», volvería a España, para asumir, nuevamente la dirección de aquel periódico, de la que fué separado hace algunos años, por diversas circunstancias.

Posteriormente a estas noticias, «La Voz» en su edición madrileña de anoche, publicó un suelto, negando veracidad a tales rumores, y asegurando que los primeros en conocer las variaciones en «El Sol» y «La Voz», si esas modificaciones ocurrieran, serían los lectores de ambos periódicos, que sobre todo, permanecen fieles a sus convicciones de sinceridad y lealtad periodística.

Según nuestras noticias, hasta ahora no ha cesado la orientación del señor Urgoiti en los dos periódicos mencionados. Lo que ocurre, es que el fundador de «El Sol» y «La Voz» intenta crear un gran periódico, órgano de las izquierdas nacionales, con amplitud acogedora para republicanos y socialistas.

Si el proyecto del señor Urgoiti se consuma, le asesorará, como mente directora, el ilustre pensador don José Ortega y Gasset, incorporado totalmente a la lucha política. Y asimismo, algunos de los redactores que hoy pertenecen a «El Sol» y a «La Voz», pasarían al nuevo periódico, por su ideología francamente izquierdista.

Para conseguir la realización de sus proyectos, que se deben, al parecer al consejo de don José Ortega y Gasset, el señor Urgoiti se propone transferir «El Sol» y «La Voz», títulos periodísticos que están inscritos a su nombre en el registro correspondiente.

La cantidad en que señala la venta el señor Urgoiti, es de tres millones de pesetas, más al parecer, esa cifra se considera excesiva por los presuntos compradores—actuales accionistas—y las negociaciones prosiguen, sin que pueda anticiparse su resultado.

Una de las personas que intervienen con más actividad en la tramitación es el accionista bilbaíno señor Arceche, muy conocido en los círculos financieros y políticos.

El capitán La Roquette, al parecer, está contrito.

Madrid.—Como es sabido, se halla en Prisiones Militares, el capitán de Artillería, adscrito a la Aviación, don José La Roquette Rocha, complicado en la sublevación de Cuatro Vientos.

El mencionado militar está preso desde el sábado último, y la noticia de su detención, no se conoció, con exactitud, hasta ayer lunes.

El viernes se hallaba el capitán en París, y tomó el tren dirigiéndose a la frontera, que pudo atravesar exhibiendo su personal documentación.

Llegó a Madrid, y a las once de la mañana del sábado se personó en Prisiones Militares, constituyéndose, voluntariamente, en prisionero.

El Juzgado militar ha estado dos veces en Prisiones, tomando declaración al capitán La Roquette, quien ha permanecido 24 horas incomunicado.

Según parece, el capitán ha declarado que no sabía nada del complot fraguado en Cuatro Vientos, del que fué actor circunstancial, limitándose a llevar en su aparato, hasta la frontera, al general don Gonzalo Queipo de Llano, pensando que si éste era detenido, se le aplicaría la ley con toda severidad.

El señor La Roquette ofrece el aspecto de un hombre enfermo, que ha transcurrido por una dolorosa depresión moral.

Su padre es coronel de Artillería retirado, y vive en Cádiz, con la esposa y dos hijos del capitán.

Escuelas graduadas.

Madrid.—La Gaceta publica hoy una disposición de Instrucción Pública, declarando la constitución de varias escuelas graduadas que no afectan a esa provincia.

Elogios donostiarra al Racing de Santander.

San Sebastián.—La Prensa de esta mañana comenta con amplitud el «match» de primera división celebrado el domingo en Atocha entre los equipos Real Sociedad de San Sebastián y Real Racing Club de Santander.

«El Pueblo Vasco» elogia el juego rápido y eficaz, y la clase del equipo cántabro.

Escribe que el Racing es un «team» que puede presumir de calidad.

«El Día» habla de que los santanderinos forman un conjunto excelente, de buen juego y de singular eficacia, sobre todo en la delantera, en la que Loredo jugó con singular acierto.

Dedica elogios a Oscar Rodríguez, de quien dice que hizo un gran partido.

«La Voz de Guipúzcoa» expone que no se puede volcar, totalmente, al Racing, porque en su delantera faltaron notables elementos.

Sin embargo, opina que el juego del ataque fué lo mejor, siguiéndole en méritos el guardameta Solá y el defensa Mendaró.

Los medios jugaron deslazadamente, por la ausencia de su eje Baraño.

El Racing—resume—tiene una gran rapidez, y ganó el domingo porque lo mereció absolutamente.

AVISO IMPORTANTE

Para la reparación de calzado tanto de cuero como de crepé, no hay mejor casa en Santander que EL SANATORIO PRUEBE V. Y SE CONVENCERA

Plaza de las Escuelas, frente a El Cantábrico

Se restringen facultades municipales.

Madrid.—Hoy acudieron a Palacio para despachar con el rey, el presidente del Consejo, almirante Aznar y los ministros de Hacienda y Gobernación, señores Ventosa y marqués de Hoyos.

Al salir, el general Aznar manifestó que no había llevado firma y que acudía a Palacio para interesarse por la salud de la infanta María Cristina.

El ministro de la Gobernación ex-

puso que entre los decretos firmados por el rey, figuraba uno de importancia, limitando las facultades de los Ayuntamientos para contraer obligaciones, o sea dictando normas para que los empréstitos y operaciones parciales, se produzcan bajo el control severísimo del Poder Central.

Esta disposición tendrá carácter retroactivo, contándose desde el primero de marzo su vigencia.

Según dijo el marqués de Hoyos, este decreto es análogo al dictado por el Gobierno anterior, y obedece al propósito de reprimir las iniciativas de algunos Ayuntamientos, cuyo cese está próximo, y que no vacilan en acometer obras de trascendencia costosa.

El ministro de Hacienda, acercándose al grupo en que estaba su colega el de gobernación y los periclistas, exclamó:

—Y ese es un dato más de la sinceridad electoral del Gobierno, porque impide las maniobras de propaganda de los actuales Municipios.

Agregó, por último, que había llevado a la firma varios decretos de personal.

A. SANDOVAL GARCIA-BRIZ

Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 28-97

En Fomento.

El ministro de Fomento ha recibido una instancia suscrita por dos mil quinientas firmas, pidiéndole que se active la construcción del puente del Lobón, sobre el río Guadiana, obra que servirá para poner en relaciones a varios pueblos hoy aislados.

Una Comisión de Guipúzcoa pidió al ministro que se realicen diversas obras de mejora en el puerto de Pasajes, y el señor Cierva prometió que sometería el asunto al Consejo de Ministros.

Agregó que esta tarde, se reunirá el Consejo Superior Ferroviario, tratando entre otros asuntos de la confección del orden del día a que se someterán las sucesivas reuniones que celebrará esta semana.

En Economía.

Madrid.—Una Comisión de productores de algarroba visitó esta mañana al ministro de Economía protestando en nombre de sus intereses, de la real orden de 5 del corriente, por la que se desgrava la importación de dicho artículo.

La vista de la causa por lo de Jaca

Jaca.—El Consejo de guerra que se celebrará para juzgar a los complicados en el levantamiento revolucionario del pasado diciembre, tendrá lugar en el más grande de los comedores del cuartel de la Victoria de esta plaza.

A este fin se están habilitando estrados para el Tribunal, el fiscal y los defensores.

También se trata de habilitar un lugar para la Prensa, como se hizo cuando se celebró la vista por los sucesos del cuartel de Zaragoza.

Es casi seguro que presida el tribunal el gobernador militar de Huesca general Rodríguez Arias, y que formen el mismo como vocales, cinco generales de brigada, que aún cuando no están designados deberán pertenecer al servicio de esta región.

La vista, comenzará el próximo día 12, y durará alrededor de tres días, tardándose dos fechas más en conocer la sentencia.

Con motivo de la inminencia de la vista, han comenzado a circular rumores fantásticos para poner en tranquilidad a los prisioneros a los que se ha reducido la relativa libertad de que gozaban y se les ha impuesto limitaciones para recibir visitas.

El día 6 se practicaron dos detenciones.

Fueron las de un individuo apellidado Costa y la de otro, telegrafista, apellidado Domingo, de quien la Policía dice que es anarquista.

Se les ha encartado en el proceso por el levantamiento revolucionario.

Fontes Alemán consiguió buena jubilación.

Madrid.—El rey ha firmado, entre otros, los siguientes decretos de Hacienda.

—Jubilando a don Francisco Fontes Alemán, jefe de Administración de primera clase.

—Idem a don Enrique Isidro, ídem de tercera clase.

—Concediendo honores de jefe superior a don Enrique Marcos, que es de primera, al ser jubilado.

Tarifas de la Trasatlántica.

Madrid.—La «Gaceta» publica un

real orden del ministerio de Marina, aprobando las tarifas de percepción presentadas por la Compañía Trasatlántica Española.

Ingeniero español reclamado.

Veracruz (Radio).—En el vapor correo «Cristóbal Colón» ha sido embarcado para España el español don Salvador Saelveta Portegas, reclamado por la Justicia, para responder en su patria, de una acusación de índole penal.

Visita al rey.

Madrid.—La Comisión de fuerzas vivas de San Sebastián, que gestiona diversas mejoras para el puerto de Pasajes, visitó esta mañana al rey para decirle que en los distintos departamentos ministeriales que han recorrido han hallado excelente acogida a sus pretensiones.

Poseción.

Madrid.—Esta mañana se posesionó del hábito de comendador de la Orden de Calatrava el infante don Jaime.

La infanta operada.

Madrid.—La infanta María Cristina, que ayer fué operada de apendicitis, se halla en excelente estado.

Berenguer, a Granada la bella.

Madrid.—Esta mañana, a las once, acompañado de su hija Anita, salió para Granada en automóvil el ministro del Ejército, general Berenguer.

El conde de Xauen pasará una temporada en la ciudad andaluza.

Contra los Comités paritarios.

Madrid.—Varios representantes de la Unión General de Patronos denunciaron hoy al ministro del Trabajo, los atropellos de que son objeto, a su juicio, por los inspectores del Trabajo.

También protestaron de la gestión de los Comités paritarios, y solicitaron una urgente reforma de la organización corporativa.

El ministro del Trabajo replicó que este mes se ultimaría la información sobre la reforma deseada.

El subsecretario del ministerio recibió a una comisión de arrendadores de taxis de Barcelona.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"

Puerta la Sierra, 2

En Gobernación.

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo hoy a los periodistas que el decreto coartando la libertad económica de los Ayuntamientos y Diputaciones se ha dictado para impedir maniobras electorales.

Confirmó que esta tarde, se reunirá con la Junta del Ateneo de Madrid, para tratar de la reapertura, y confía que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

La jornada del presidente.

Madrid.—El almirante Aznar recibió a una comisión de fuerzas vivas de Huesca que solicitó clemencia para los presos políticos, al alcalde y delegado de turismo de San Sebastián, y al general Bargañete, presidente del Supremo de Guerra y Marina.

Contra las facultades locales.

Madrid.—El decreto de Gobernación firmado hoy por el rey, declarando en suspenso los acuerdos económicos adoptados por los Ayuntamientos a partir del primero de marzo, referentes a empréstitos o que comprometan de cualquier otra manera, los presupuestos de los Municipios y Diputaciones.

También se declara en suspenso lo referente a nombramientos de personal, mejoras de sueldo en éste, estableciéndose que los gobernadores civiles podrán resolver las consultas que se les eleven.

Los secretarios locales incurrirán en sanción, si estas disposiciones son vulneradas.

Firma de Gobernación

Madrid.—El rey ha firmado el siguiente decreto de Gobernación:

Nombrando secretario de la Dirección general de Seguridad al comisario de primera clase del Cuerpo de Vigilancia, don Mariano Molina.

Un «lunch».

Madrid.—A mediodía, los abogados del Estado obsequiaron con un lunch en la Dirección de lo Contencioso administrativo a los periodistas.

Habla on el director, conde de Santa María de Paredes y el ministro de Hacienda.

La Misión francesa en Barcelona.

Barcelona.—Procedente de Zaragoza llegó hoy la Misión Militar Francesa, que en viaje de estudios está recorriendo los principales cantones militares.

Permanecerá en Barcelona varios días.

VICENTE CARRERO BARNET

MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer

Burgos 17 Teléfono 36-77

Llegada de un policía.

Barcelona.—Esta mañana llegó de Madrid el nuevo jefe de la Policía de esta ciudad, y coronel de la Guardia civil, don Juan Aranguren.

Cumplimentó a las autoridades. Esta tarde se posesionará del cargo.

Según parece, el señor Aranguren ha solicitado amplias facultades para resolver, según su criterio, el problema del personal de policía de Barcelona, parte del cual, según se tiene entendido, será trasladado.

Vista de una causa

Barcelona.—Hoy se vió en la Audiencia la causa instruida contra la sirvienta Concepción Franco, que en una fonda de Villanueva y Geltrú, donde prestaba sus servicios, sustrajo varios miles de pesetas y joyas a un huésped.

El fiscal solicitó dos años de prisión.

Contra en sindicalista.

Barcelona.—Se ha dado por concluido el sumario instruido contra el sindicalista Juan Peyró, director de «Solidaridad Obrera», por presuntas amenazas de muerte contenidas en un artículo que apareció en dicho diario.

Solución de una huelga.

Barcelona.—Se ha resuelto la huelga de marmolistas.

Los patronos han concedido siete horas de jornada y dos pesetas diarias de aumento, a partir de primero de junio.

¿Un ataque de locura?

Segovia.—En el cuartel de Infantería, cuando los soldados hacían instrucción en uno de los patios, inopinadamente, el recluta Manuel Rodríguez hizo varios disparos con su Mauser contra el grupo de los compañeros.

Se produjo gran confusión y el agresor fué detenido y desarmado.

En la enfermería fueron asistidos de heridas graves los soldados José Ramos e Ignacio Sánchez, y de lesiones menos graves, otros tres.

Se lezanaron los móviles que impulsaron al agresor.

Dr. J. Muriedas

Garganta, nariz, oídos.
Ayudante delegado del Dr. ASUBERO

AUSENTE, AVISARA SU REGRESO

Vista de una causa interesante.

Sevilla.—Ha comenzado a verse la causa contra el director y Consejo de Administración de la Cooperativa Hispano Comercial.

El sumario se incoó en virtud de requerimiento hecho al fiscal por el entonces gobernador, señor Cruz Conde.

El fiscal pide penas que oscilan entre 20 y 2 años.

Los procesados son 14.

La sesión de hoy la invirtió el director en su declaración.

¿La Conferencia del Desarme se reunirá en Barcelona?

Ginebra.—En la secretaria general de la Sociedad de Naciones afluyen peticiones de distintas ciudades de Europa, pidiendo se reúna en ellas la Conferencia internacional del desarme.

De España se han recibido peticiones de Barcelona y de San Sebastián.

CAFE CANTABRO

Hoy éxito de FRANCIS LUNA IMPERIAL

escéntrico-cómico-musical cancionista

domingos y días festivos secciones de moda a las 5

de Francia las han cursado muy recomendadas, Biarritz y Cannes.

En los círculos de la Sociedad de Naciones hemos recogido la impresión de que la ciudad que tiene más posibilidades de ser designada sede de la trascendental Conferencia del desarme es Barcelona.

La elección de la ciudad en la que haya de reunirse la Conferencia decidirá en la sesión que celebrará el Consejo del organismo internacional el próximo mayo.

Depósito de sangüiniales

Gran remedio contra toda clase de pespes, torceduras y congestiones cerebrales.

VEGA, practicante, General Espartero, 5, 1.º.—SANTANDER.

Boisas

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 100 a 68,00 pesetas 19.200.

Deuda Interior, 4 por 100 a 68,00 pesetas 10.000.

ACCIONES

S. A. Nueva Montaña, 90,00 pesetas 21.000.

S. A. Aguas de Santander, a 515 pesetas una: Acciones, 83.

Banco de Santander a 482,00 pesetas una: Acciones 25.

OBLIGACIONES

S. A. Electra de Viesgo, 5 por 100 a 89,50 por 100, pesetas 2.500.

Constructora Naval 5 por 100 a 100,00 pesetas 11.000.

El adjunto de turno, Felipe Resines.

Bilbao.

ACCIONES

Banco de Vizcaya, 1.755,00.

Banco Urquijo Vascongado 250,00.

Sota y Aznar, 1.025.

Norte de España, 475,50.

Alicante, 410,50.

Hidroeléctrica Española, 228,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 167,00.

Resinera Española, 43,00.

Papelera Española, 190,00.

Explosivos, 302,50.

Constructora Naval, 112,00.

OBLIGACIONES

Hidroeléctrica Ibérica, 1925, 86,35.

Telefónicas preferentes, 107,90.

Artículos Ingleses.

CASA GIRIBERRE SOLOVERA

Blanca, 11.—Santander

Teléfono 31-10 Apartado 14

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más distinguido gusto inglés, creadas por el Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin precedentes de ninguna clase.

Por tanto, nuestros precios han de ser reconocidos y merecidos, o sea Obrero, Centro Obrero, de s media de la 1 días festivos.

Debemos que la nota a fusión. No he un momento, ciudadana, l económica a se desvirtuar partirse los c dos. El pueblo todos, porque sus hijos, sus Unión Gener partidos repu cialista, y la del Trabajo. las restantes régimen.

No hay no el reparto de apelaciones a está adscrito y sin embar

Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Moret 7. Teléfono 35-32 Santander

Exito de **MARY DEALER**
Hoy éxito de

La Cañi

Grandioso éxito de la bella rumbista

-EGEA-

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Madrid.—La «Gaceta» publica un